

# 全国妇联、联合国儿基会 ECD 项目总结会召开 儿童早教“湖南模式”获赞

今日女报/凤凰网(记者 莫雪霏)12月13日,全国妇联、联合国儿童发展基金会“儿童早期发展社区家庭支持项目总结会”(以下简称“ECD项目”)在河北省保定市召开。湖南省多部门合作的“湖南模式”儿童早教经验获得与会专家的一致认可。

会上,湖南省妇联副巡视员林立荣表示,湖南在项目框架基础上因地制宜,不断探索,形成了党政主导、妇联牵头,教育、卫生等部门协同推动,社会机构、社会力量配合的“湖南模式”,ECD中心成为了社区(村)公共服务的亮点,ECD专业的儿童早期发展服务能让不同家境的孩子享受公平的免费早期教育。长沙市芙蓉区副区长梁汝岚则介绍了

芙蓉区 ECD 项目的经验。比如,各试点根据自身情况制定各类管理制度,积极建立志愿者与家长的沟通联系,推进优质服务;做强阵地,做优活动,打造家庭式早教环境,开展独具特色的早教活动,并将项目辐射范围延伸至孕产妇人群等。

在湖南湘潭县射埠镇高风村 ECD 中心服务的志愿者胡洁告诉记者,5年来,不断有家长儿童和志愿者参与到这项事业中来,儿童早教发展观念在农村深入人心,许多幼儿的成长轨迹就此改变。未来,高风村的儿童之家也将不断整合优势资源,集中各方力量,努力打造更具实力的早教乐园,让全国妇联和联合国儿童基金

会播下的希望之种更好地开花结果。

据悉,2013年全国妇联和联合国儿基会共同发起 ECD 项目,湖南成为首批试点省份。5年来,湖南各级妇联明确专人负责,组建了专家小组,以儿童为中心,以家庭为基础,以社区为依托,积极争取各级党委政府重视,充分整合教育、卫生、民政等部门资源和社会资源,精心组织督导培训。5年共培训项目专家、妇联管理人员和骨干志愿者 1200 余名,开展国家级、省级、市县级项目督导 40 余次,开展相关活动 1.3 万余次,27 个项目点服务对象的参与率超过 95%,惠及家长儿童 13.7 万人次。

## 省妇联在郴州调研基层妇联工作

今日女报/凤凰网(通讯员 曹洁)12月13日,湖南省妇联副主席卢妹香一行在郴州市嘉禾县调研妇联基层组织改革工作。市妇联主席尹海莲,嘉禾县委副书记周小阳、副县长李莉等陪同调研。

在石桥镇周家村,卢妹香一行参观了兴燚扶贫车间。当了解到兴燚扶贫车间女性员工占 90% 以上,并安置了村内及周边各村建档立卡贫困妇女 20 人就业时,卢妹香表示,“巾帼扶贫车间”是一种较好的产业扶贫模式,要继续不断创新,把车间做大做强,吸引在外妇女返回家乡,实现更多妇女在家门口就业,

做到“顾家创收”两不误,有效地解决妇女就业和减少留守儿童的问题。

在桥镇石市村,卢妹香一行走访慰问了 20 户贫困户,并叮嘱当地村支两委、妇联要多关心、关注这些贫困户,切实解决他们生产生活中的困难,让他们感受到党和政府的温暖。随后,卢妹香一行在石桥镇政府与基层妇联干部和妇女群众进行座谈,详细了解基层妇女儿童之家建设、党建带妇建、女性创业就业等工作开展情况。

座谈会上,卢妹香对嘉禾县妇联改革工作给予了充分肯定,她认为嘉禾县妇联改革成效很

明显,特别是嘉禾县在改革中形成的妇联执委“积分管理制度”,有特色、有亮点、有成效。卢妹香要求,基层妇联组织要不断凝聚妇女力量,引导妇女听党话、跟党走;要着力解决“我是谁、为了谁、怎么做”的问题,定准自身位置,承担好维护妇女权益、促进男女平等和妇女全面发展的重要任务;要充分发挥妇女在社会治理、社会生活、家庭生活中的独特作用,积极整合现有资源,最大限度调度妇女积极性、主动性、创造性;有针对性地做好联系、服务妇女各项工作,关心困难妇女,为她们做好事、解难事、办实事。

## 永州举办“最美家庭”才艺大赛

今日女报/凤凰网(记者 唐天喜)“小家我会照顾好,国家请你保卫好”“忠厚传家久,诗书继世长”“百善孝为先,家风代代传”……一个个温馨感人的家风故事,一个个精彩的才艺展示获得了满堂喝彩。这是 12 月 15 日晚,由永州市妇联、永州日报社、永州市文明办主办的“好家风代代传”——永州市“最美家庭”才艺大赛总决赛现场,10

个层层选拔而出的参赛家庭各展所能、精彩演绎,既弘扬了中国好家风,又秀出家庭好才艺。

最终,由永州市消防支队、永州剑桥学校选送的 1 号温娴家庭获得一等奖。江永县妇联选送的 6 号周少芳等 3 户家庭荣获二等奖,由冷水滩区妇联选送的 3 号贺彦超等 6 户家庭荣获三等奖。

近年来,永州各级妇联组织

以创建“五好家庭”和寻找“最美家庭”活动为主线,持续推进“百场家风家教公益讲座”进社区活动,纵深开展“母亲素质提升工程”,动员和引领全市广大家庭传承家庭美德、践行科学教子、树立良好家风,积极推动社会主义核心价值观在家庭生根,为助力永州创建全国文明城市和未成年人思想道德先进城市贡献力量。

## 中国妇基会来湘考察“流产后关爱”项目

今日女报/凤凰网(通讯员 黄夏晨)12月17日,中国妇女发展基金会 PAC 项目执行组、省妇女儿童发展基金会一行赴益阳考察督导流产后关爱项目(以下简称“PAC项目”)开展情况。益阳市妇联主席杨丽萍陪同考察。

考察组一行在益阳市妇幼保健院现场查看 PAC 公益项目服务流程,对流产术后随访记录进

行详细核查和询问,了解项目工作开展情况,并召开了 PAC 公益项目工作汇报会。汇报会上,专家对 PAC 项目执行进行了现场指导,并提出了相关意见。

据悉,益阳市妇幼保健院从 2013 年 12 月导入流产后关爱服务流程以来,设立了患者随访信息库,充分了解患者术后恢复情况,督促其长期坚持使用有效避孕方法;加强了高危人群的

管理;开设了产后避孕知识课堂;设立了计划生育科,将病人进行分诊,实行首诊负责制、就诊、咨询、手术一体化,简化了 PAC 流程等。五年来,通过高质量、标准化的流产后关爱服务,使全市近两万名女性获益,为流产后女性提供专业的避孕宣教和咨询服务,促进流产后高效避孕措施的落实,降低了重复流产率,保障了女性身心健康。

(上接 02 版)



在十八洞村,乡亲们围坐在火塘前,收看改革开放 40 周年庆祝大会电视直播。  
图/龙清彰

### 新时代女性的光荣与使命

在湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村,村民们围坐火塘前,集体收看改革开放 40 周年庆祝大会,热议精准扶贫给村里带来的喜人变化。村妇联主席吴金满以前常年在外打工,如今依靠村里的好山好水搞起了土蜂蜜养殖,并组建了蜂蜜养殖专业合作社,和村民们抱团发展。吴满金说,以前十八洞村的村民都要外出打工谋生,“改革开放 40 年来,国家越来越富强了。国家有乡村振兴的好战略,有精准扶贫这样的好政策,我们可以在家创业就业,我们的蜂蜜可以卖到全国各地,大家的生活越来越好了”。

“回望那段前人没走过的路,我们杰出的妇女代表在各自的岗位上勇于探索、改革创新的精神和行动,创造了多个第一,为我国改革开放提供了宝贵经验,作出了历史性的贡献。这就是女性最美的样子。她们在时代变迁中留下鲜明印记,足以让人感受‘半边天’的力量。”看完“改革开放巾帼力量”网络直播访谈后,衡阳市衡东县纪委(监委)宣传告诉今日女报/凤凰网记者。

郴州市嘉禾县第五中学教师唐霞,则被访谈中中国首位女航天员刘洋的故事感动得热血沸腾:“谁说女子不如男?出生于 1978 年的刘洋代表中国亿万女性出征太空,在神舟九号载人航天计划中出色地完成了任务,也成功实现了自己的理想”。

常德市桃花源风景名胜区妇联执委王珍桃告诉记者,看完直播后,她深深感受到中国女性正在崛起,“我们应该向这些优秀的杰出妇女学习,不断提升自身能力,不断突破自己。作为妇联执委,我们应该不断提高妇联在妇女群众中的影响力、号召力和凝聚力”。

国家税务总局怀化税务局办公室科员滕丽丹告诉记者,通过收看直播,让她得以了解到改革开放 40 年来,中国妇女在经济参与、政治参与的广度与深度上所得到的巨大提升,接受教育的程度和水平上得到的质的飞跃,“作为税务女干部,我们将一如既往的投身改革,支持改革,用‘忠诚担当、崇法守纪、兴税强国’的中国税务精神和实际行动为祖国做贡献”。



### 长沙市税务系统妇联成立

今日女报/凤凰网(通讯员 龚艳)“我们是长沙的巾帼,用自信托起半边的太阳……”伴随着《长沙巾帼之歌》悠扬的歌声,12月11日,国家税务总局长沙市税务系统妇女代表大会暨系统妇联联合会成立大会顺利召开。

全市各级税务系统共 121 名妇女代表参加大会。会议由国家税务总局长沙市税务局党委委员、副局长谭元奎主持。长沙市妇联主席文方、副主席周小春,国家税务总局湖南省税

务局系统党建处副处长、系统妇联联合会常务副主席张颖娟出席会议。国家税务总局长沙市税务局党委副书记、副局长陈友谊,党委委员、副局长钱秀芳参加会议。

会议选举产生了 29 名市税务系统妇联联合会第一届执行委员会委员,在随后召开的市税务系统妇联联合会第一届执行委员会全体会议上,余晓当选为市税务系统妇联联合会主席,宁燕、吕锦、肖晓华、黄静当选为副主席。